

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.774

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 27 de octubre de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.30

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 19

— LUGO —

AL MARGEN DE LA GUERRA

Los pequeños huérfanos

Las breves pulsaciones del optimismo, que en diferentes ocasiones durante el curso de la gran guerra lanzaron a los vientos la palabra de la paz, fueron instantáneamente apagadas por los que en uno y otro bando rigen el destino de los pueblos combatientes. Las últimas palabras en este sentido las pronunció el canciller alemán Behrman Holweg en su discurso de apertura del Reichstag, y esto hay que añadir a la frase de Lloyd George: «Los ingleses no tienen ni reloj ni calendario»...

Y, ¡paradoja horrible! A medida que los contendientes agotan tesoros y más tesoros de hombres y dinero, las energías de los pueblos se centuplican hasta lo inverosímil. Los mismos franco-ingleses reconocen lo descabellado que es hablar del agotamiento alemán, de la escasez de sus reservas, al mismo tiempo que los países del Estado Mayor teñen de rojo el maravilloso acúmulo de hombres y material cada vez mayor en los frentes aliados del Somme y de Verdún...

Estos horribles diálogos guerreros logran que algunos hombres, apartando su vista de ellos, encanecen su pensamiento y actividad en el único derrotero de positiva pureza ideal: el amparo de los huérfanos de la guerra, de los que tendrán el día de mañana, cuando termine el azote de fuego y plomo, que seguir la «otra guerra», la de la competencia comercial e industrial.

No era fácil a primera hora la realización de empresa tan humanitaria y tan fuera de estos tiempos apocalípticos. Deshechos los hogares, en exodos dolorosos, por el haz de los pueblos se desparmaron las familias. Recientemente, Scifia Casanova nos describía en sus crónicas los innumerables trabajos de las madres rusas, de los niños rusos a través de los caminos galitzianos...

Después de los ya lejanos días, cuando los Estados Unidos inundaban de juguetes los puertos aliados para los niños belgas, han venido realizándose múltiples trabajos encaminados a amparar a los huérfanos de todos los países beligerantes. Y es en Holanda donde ha brotado no ha mucho el verdadero afán misericordioso. Los niños alemanes y franceses son recogidos a millares por familias holandesas, ahijándolos y educándolos convenientemente. Inútil es advertir que en esto también se ha manifestado apasionadamente la simpatía de los protectores por cada uno de los grupos beligerantes. No obstante, se da el caso de que muchas familias tienen ahijados niños franceses y alemanes, que reciben bajo un mismo techo idéntica educación. ¿Qué pensarán estas víctimas, cuando lleguen a la edad de la razón, de la obra de sus padres? se preguntaba, comentando estas noticias, Fernán Cid, en el «ABC».

Si amplió campo se ofrece el pensamiento ante el espectáculo de la guerra, no menos hondo y trascendental es éste. En el albricar de su existencia, cuando la razón va adueñándose paulatinamente de los problemas de la vida, ¿qué pensarán los jóvenes de esta hecatombe? Y si ahora los hombres que alcanzan la cima de la experiencia humana se preguntaban abatidos qué se había hecho de las ultrahumanas concepciones de las filosofías religiosas, ¿qué dirán los hombres de mañana, cuando—tal vez ya terminada la lucha—al abandonar las aulas y dejar los libros en que aprendieron tanta máxima moral y admiraron tanta virtud acrisolada entre sus páginas, vean a que ha quedado reducido tal cúmulo de enseñanzas, que nos atreveríamos a llamar platónicas, ante la realidad escueta y horrible de la vida actual? Aunque a flor de labio no llegue la expresión de su juicio, quedará grabada duramente en su pecho, y no tendrán para toda la grande ideología del pasado sino una fina sonrisa de ironía y escepticismo...

De nacer Voltaire, encontraría otro doctor Banglos para su «Cándido»... No hay acción en la Historia que, por terrible que sea, no obtenga por parte de los niños una como aureola de pureza. Los niños, al juzgar un caso,

anteponen sus primarios conocimientos de la bondad, y su innata e inmaculada ternura. Pero aunque el conocimiento de los malos trances y las malas acciones de los pueblos y los hombres les predisponga para su acción en la vida real, no alcanzarán aquella predisposición tan necesaria el día de mañana para comprender y admitir la obra de sus padres. ¡Y es que ha llegado a muy alto grado el imperio de la maldad humana, el amparo de una justicia hipócrita y convencional.

No se nos oculta que cada pueblo adaptará tal vez una nueva forma de enseñanza y preparación para la vida. Hará ver a sus juventudes que la lucha llevaba como empresa un levantado ideal cívico. En justicia, deben obrar así; pero los que, lejos de sus hogares, sintieron los mil dolores de la guerra y del destierro; los que se sintieron arrollados por la avalancha de fuego, ¿qué dirán? ¿Y qué pensarán, por ejemplo, los huérfanos alemanes y franceses recogidos en Holanda, cuando, enlazados por esa fraternidad de la vida común—vivienda, estudio, recreos—, piensen con amargura en sus padres y sus hogares perdidos!

Nosotros no creemos, a pesar de todo, que domine en ellos la creencia de que el amor, ese inmortal amor de los apóstoles cristianos, huyó de la tierra; para siempre, sino que pensarán dulcemente que huyó de su patria para albergarse en las risueñas casas de los que los ampararon... Pues hay tanta pureza en el corazón de los niños, que sobre la negrura de sus escepticismos brillará el tenue alirón de una esperanza...

No sólo a mantenerla, sino a dilatarla, deberán atender cuidadosamente el gobernante y el profesor.

GONZALO RICO.

La política al día

El Liberal.

El ministro de Hacienda manifestó de acuerdo con lo expresado también por el jefe del Gobierno, que no es exacto que piense poner a debate el presupuesto ordinario antes que el extraordinario.

«Se mantendrá—dijo el Sr. Alba— con todo rigor el acuerdo que se adoptó en la reunión de jefes de minorías. Si el proyecto de cerillas se aprueba pronto, se discutirá el de tabacos, y a continuación el presupuesto extraordinario y las leyes complementarias.

Es necesario aprobar éstas, porque si no el presupuesto sería una ficción, toda vez que se basa en cifras que tendrán que apoyar los proyectos especiales.»

Para esta tarde, está citada la comisión de Presupuestos del Congreso, con objeto de dictaminar sobre los créditos extraordinarios leídos el viernes ante la Cámara por el ministro de Hacienda.

Se ocupará también la comisión de la distribución de turnos y desgraciación de los individuos ministeriales que hayan de terciar en el debate que se ha de desarrollar con motivo de la discusión del presupuesto extraordinario.

Si termina hoy la del proyecto sobre arrendamiento de la fabricación y venta de las cerillas, en la sesión de mañana comenzará a discutirse el presupuesto extraordinario.

Se decía en el Congreso que algunas minorías se proponían promover un debate acerca de la prioridad que debe concederse para su discusión al presupuesto ordinario.

De plantearse este debate, intervendrán en él los jefes de todas las minorías de la Cámara popular.

No hay crisis de municiones en Alemania

En un informe oficial emitido por el estado mayor germano en 24 de agosto último, decía el general von Falkenay: «El consumo de cañones durante los últimos meses ha excedido considerablemente a la producción. Lo mismo ocurrió con el consumo de municiones.»

Tal informe ha hecho creer a mucha gente que la metalurgia alemana no podrá cubrir suficientemente las necesidades del ejército y esto no es verdad. A fuerza de imparciales lo decimos y vamos a demostrarlo.

Indudablemente, del aviso del estado mayor se desprende que hay una crisis de material de guerra en Alemania, pero también está fuera de toda discusión que si el ejército germano ha venido consumiendo durante los últimos meses cantidad mayor de municiones y material que la producida en sus fábricas, tienen un las reservas con que contaba para mantener la guerra durante los meses de invierno.

Tampoco debe creerse que a Alemania le falte hierro y acero, porque también de estos se ha reservado una parte para neutralizar posibles crisis metalúrgicas. Y esas reservas ha podido hacerlas, porque la producción, lejos de disminuir ha aumentado, como lo demuestran los datos siguientes:

En junio de 1916, Alemania (comprendido el Luxemburgo) produjo 1 081 507 toneladas de hierro, 1 134 306 en julio, y 1 445 292 en agosto. De acero, produjo 1 319 318 toneladas en junio y 1 366 107 en julio. Los datos de agosto no han sido publicados todavía. Esta producción en aumento es el primer indicio de la actividad metalúrgica alemana.

El segundo indicio, que es bastante curioso, se refiere a los precios que han alcanzado las ventas de hierro viejo. He aquí dos ejemplos que tomamos de las informaciones publicadas por la «Gaceta de Colonia»:

«En el mes último, la fundición real de cañones de Spandau puso en venta los materiales de desecho de su fabricación. La adjudicación anterior había tenido lugar en 22 de marzo. Pues bien, de una subasta a otra subió el valor de los materiales de un 13 a un 48 por ciento.»

«En 14 de septiembre, la real fábrica de proyectiles de Stegburg, sacó también a subasta material sobrante de acero y de hierro fundido, y el alza con relación a la venta anterior, fué de un 11 por ciento para el hierro y de un 35 por 100 para el acero.»

Otra prueba de esta creciente actividad la dan las estadísticas publicadas por las diversas empresas productoras.

Las fábricas de acero, Vende Zypan y los altos hornos de W. son, en Colonia, Deutz, según el balance publicado en 30 de junio, extrajeron durante el año anterior un 39.84 por ciento de hierro más que en 1914 aumentando el número de obreros empleados en las mismas, de 1 368 a 1 702. La producción de los altos hornos subió de 97 802 toneladas a 123 120, y la de acero aumentó en un 32 por 100.

La sociedad «Unión lorenesa de fraguas de Ametz-la-Paix», subió su extracción de minerales de hierro, de 961, 481 toneladas a 1 335 416; la de hierro bruto aumentó de 353 089 toneladas a 233 344; la de acero, que en 1914 fué de 317 toneladas pasó a ser de 452 918; y por último, los laminadores fundieron 502 919 toneladas en lugar de las 341 932, que habían fundido durante el año anterior. El número de obreros de la fábrica, aumentó de 12 827 a 14 495.

La sociedad «Fragas y fundiciones de acero de Haspe», (Westfalia), no solo ha aumentado su producción en cantidades considerables, sino que se ha visto precisada a construir un cuarto horno que fundirá de 40 a 80 toneladas por día y que comenzará a trabajar a principios de 1917.

Y así sucesivamente de las demás grandes empresas.

Crean algunos que la falta de mano de obra, tanto en las fábricas como en las minas, impedirá a la metalurgia alemana mantener el esfuerzo que actualmente viene realizando, pero esa crisis no pasa aún de la categoría de posibilidad y por consiguiente, no se puede basar en ella cálculo alguno.

También se ha dicho que el aumento de producción se debe al trabajo de las mujeres y esto tampoco es verdad. Las mujeres empleadas en la metalurgia alemana no llegan a 12 000 en Silesia y a 7 u 8 000 en Ruhr. Los que verdaderamente han aumentado la producción, son los prisioneros, que, como es sabido, como está absolutamente demostrado, son enviados por el Gobierno alemán a las minas y a las grandes fábricas, donde se les obliga a extraer el mineral de las primeras y a producir material de guerra en las segundas. El informe emitido por los delegados suizos de la Cruz Roja que visitaron los campamentos de prisioneros de Alemania, prueba absolutamente cuanto decimos en este sentido.

Los propósitos de Alemania son obtener material de guerra a toda costa, único medio de resistir durante algún tiempo el formidable empuje de los aliados. Para conseguirlo, echa mano de todos los recursos y no disponiendo ni las fábricas ni las minas del número de obreros que necesitan para la producción del material que se le exigen, despuebla sus campamentos de prisioneros para poblar con estos los grandes centros fabriles, de los que han de salir cañones y municiones.

«Está, pues, explicado el aumento de producción de Alemania.»

FRANCISCO BILBAO.

NOVELA EN CAPITULOS

Cachos de almas

A la notable escritora católica, brillante estilista, que a la sencillez y belleza de sus crónicas y cuentos, une el galardón de su cristiana humildad, a las glorias de MARIA BEATA QUINTANA, dedico esta novela, correspondiendo así, en parte a las bondades de su buen padre, el excelente periodista madrileño, D. Ramón Quintana.

No lejos de Málaga, la bella, la ciudad hermosa de Andalucía, que tiene recuerdos de moros y sangre de cristianos, que sabe su añoranza a cosas africanas y a costumbres europeas, entremezcladas en un recio cosmopolitismo, está el pueblecillo de Alameda, pequeño y gentil, que se alza en un montículo, al lado del famoso «Pico de Abrenza», entre verdaderos frondosos de hermosura y entre agrestes piteras que secan a lo alto su cogollo retador.

Es el pueblecito gentil, como todos los pueblos de la serranía malagueña.

Parece la albuja de sus casitas blancas, una nota de alegría y es, sin embargo sedante y torturador el ambiente. Se respira en él, la jacara de una raza y se aspira también un aire medieval, el que solo falta llevar entre sí los sonidos graves de la campana abacial, o de los clarines al tañir de los cuales se elevaba el puente levadizo cuando el castellano regresa de sus correrías por tierras de Ronda.

Un pueblo somnoliento en el cual se confunden la copa brava que sabe a reio de corazones y el machaqueo del esparto, que parece el salmodiar de haraganes.

Las muchachas—fuego de sol—tocan con claveles rojos su pelo negro y con lumbre su mirada ancha.

Misterio de ojos de mujer de Málaga.

Los hombres, tumban su energía en la esterilla que fabricaron ellos mismos, y a la puerta de la casa o duermen pausado arriba, o cierran los ojos marcando un perverso labio negro.

Parecen los sacerdotes de un Dios fatalista y malo, que cierran su alma a los gritos del sol y de la vida.

Las rejas, fueron desapareciendo en Alameda; aquellas rejas florecidas en las que pusimos nuestra juventud; rejas malditas en su belleza, por quien entre ellas tejó la tragedia de su vivir; rejas de Andalucía que os arbristeis tempranas el niño para amasar las lágrimas del hombre...

Ya, solo a la ventana acoda sus altiveces de hembra y señora, la mujer enamorada, a la que se acerca el niño de cordobés planchado y reluciente pechera.

Y allí, en la ventana con flores y sin hierros, hablan de amores los parejas encariñadas; hablan alto, porque tienen honra en ser oídos y porque los vecinos no escuchan la historia tonta del amor que todos hojeamos en un libro inédito.

Al anochecer, los hombres beben aguardiente y hablan de su misero y vir, sin fijar en él la menor importancia. Una faca brilla su luz de luna en el bolsillón escondido...

Son indiferentes los pueblos andaluces, lo mismo a los sentimientos del espíritu que a las necesidades del cuerpo, porque les enseñaron a esperar todo, y acaso la desesperación nazca de la esperanza.

Llega el coche de Málaga, una tradicional y vieja carretela de chillones coloridos que chirrea una protesta por el empedrado de las calles.

Vieron emporifollados los viajeros que bajaron en la Puerta del Mar, que estuvieron en la chiquita, coquetona calle Nueva, que tomaron café burguesamente, aristocráticamente, en la calle de Larios, que mercuraron algo en la calle de Granada y se despidieron con un chato en un café cantante de la Plaza de la Constitución.

Vieron todos a la «Bailadora, la bailadora», a «Niño de Churriana», el lidiador famoso, a dos o tres políticos acaso, pero no refiere ninguno, que de allí salió la enorme tristeza de un barco de emigrantes.

De los vencidos no recuerdan; solo saben de los que triunfaron, con su desdoro como la bailadora, con su animidad como el lidiador con su desenvagüenza como los políticos.

Fatal psicología de los hombres a quienes desumbra la luz artificial porque no llegan a ver la resplandiente del día. Demolidora y inquietante vida que pide la preta para destacarse del montón...

Atés el pueblo de Alameda, fatalista y moro que calla, gentil y jaranero que desgrana sus alegrias en una copa íntima, apisonada, sarcástica o fría.

Voy a morirte dentro a querer.

Pero he de morir gustoso si te vuelvo a ver.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD.

A través de Galicia

Dicen de Vilalba que en el lugar de Paredes conduca el niño de 13 años Blasen Bravo González una escopeta y en el camino encontró a José Reyes, de 11 años, poniéndose ambos a jugar con ella.

Cuando más entretenidos se hallaban dispátese el arma hirviendo en la parte derecha de la cara al Reyes y destruyéndole la mandíbula.

Dicen de Santiago que se hace ascender a 20 arbores la cantidad de cera recogida por D. Manuel Sanjurjo, en la procesion del Rosario Perpetuo.

El martes a las diez y media de la noche quedó a obscuras medio Pontevedra.

Es vergonzoso—dice un colega—que apenas sean cuatro gotas ocurran desperfectos en la línea de la luz eléctrica, los cuales obligan a los abonados a quedarse en las tinieblas, sin que por ello a fin de mes, se les haga descuento alguno.

Es esperado en la Coruña el vapor francés «Caroline», procedente de Burdeos, que debe embarcar allí unos 1 000 pasajeros para la Habana, además de bastante carga.

En la parroquia y lugar de Das Loibas, en el ayuntamiento de San Saturnino, se calentaba en la mañana del 23 sentado con sus padres en el hogar de la cocina de la casa de unos vecinos el niño de dos años, José Pérez.

Al querer colocar algunos tojos bajo una olla en que se hervía agua, rompió la «gramallera», y la olla se volcó sobre el rapaz produciéndole el agua tales quemaduras que falleció horas después.

Los orensanos residentes en Vigo conmemorarán la festividad de San Martín el día 11 de noviembre próximo, con una gira al pintoresco monte de la Gaia.

El juez de Noya, que entiende en la causa que se instruye con motivo de los recientes y tristes sucesos ocurridos en Puerto del Son, acordó suspender el funcionamiento de las sociedades obreras y de agricultores de la parroquia de Nebra, en aquel distrito.

Desde 1.º de noviembre comenzará a regir el nuevo horario de invierno en la línea de Betanzos a Ferrol.

Se han constituido en sociedad de resistencia las operarias de la fábrica de cerillas de la Coruña.

El gobernador aprobó el reglamento por que habrá de regirse la nueva sociedad.

Celebróse en la iglesia de San Martín Pinaro, con figura al seminario central compostelano, una solemne misa de requien en sufragio del alma del arzobispo Fray Rafael M. de Vélez, ilustre fundador de dicho centro.

El día 24 de noviembre próximo se subastarán 870 títulos del empréstito municipal de Vigo de tres millones de pesetas, que fué autorizado en el año de 1900.

Estos títulos con parte de los 1 500 de la segunda serie de dicho empréstito; quedando reservado el resto para la construcción de los pabellones sanitarios.

Días pasados estaba en la cocina de su casa el vecino de Tabeso (Carral) Manuel Montoto Barros, cuidando de que ardiere el fuego que calentaba la comida.

Cerca del hogar se hallaba también un niño de 17 meses de edad, hijo de Montoto, el cual se acercó tanto a la lumbre que ésta hizo presa en sus ropas y le produjo quemaduras graves en el vientre y en las piernas.

Después de permanecer dos días en la Coruña la división de la escuadra española, ha zarpaado con rumbo a Corcubión, en viaje de prácticas.

La oficialidad fué agasajada y a la minería se le permitió bajar a tierra el miércoles por la tarde.

El estado del mar hizo que fuesen muy pocas las personas que han visitado los barcos.

En Ferrol al dirigirse a bordo, por la noche el fogonero del trasatlántico «Alfonso XIII», que se está en el dique Victoria Eugenia, rodó por los escalones hasta caer en el agua, salvándose así de una muerte segura.

Se le condujo al hospital, donde se le apreciaron heridas en la cara, la fractura del maxilar izquierdo, la pérdida de todos los dientes de dicho lado y varias contusiones.

Cálculo curioso

Con el objeto de estimular la suscripción al nuevo empréstito, los periódicos franceses publican este cálculo curioso. Teniendo en cuenta que la altura de cada billete de cien francos es de cinco mil millones de metros, el volumen de 10 millones de ellos representativos de un valor de mil millones de francos es de 500 metros, casi dos veces la altura de la torre Eiffel. Los cien millones de francos que cuesta cada día de guerra, suponen en billetes una masa de 50 metros de altura. Como el gasto mensual es de 3.000 millones—1.500 metros de altura—, un trimestre de guerra le cuesta a Francia, en billetes de Banco, una columna de ellos de la altura del Monte Blanco. La deuda de guerra de Francia, que se cifra actualmente en 60.000 millones de francos, está representada por 600 millones de billetes, que, superpuestos alcanzarían 30 kilómetros de altura.

¿Anuncio de un atentado?

Leemos en un colega de la corte: "Hasta ahora nos habíamos abstenido, para no provocar alarmas infundadas, de recoger cuanto se venía diciendo desde hace días en los pasillos del Congreso sobre el anuncio de un atentado anarquista en el salón de sesiones de la Cámara. Pero en vista de que la noticia es del dominio público y de que a nada conduciría ocultarla, la trasladamos a nuestras columnas.

Los que presuman de estar bien informados aseguran que el viernes de la última semana recibió el presidente del Congreso un anónimo, procedente de Barcelona, en el que se le comunicaba el complot y se le daban detalles de la persona encargada de ejecutarlo. No falta quien diga que el anónimo tiene fecha bastante anterior a ese día.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que el sábado se advirtieron dentro del Congreso unas precauciones desusadas. Qué nueva noticia han recibido después las autoridades? Señora; mas, a pretexto de renovar los pases de los periódicos de provincias, el lunes no se permitió la entrada en la Cámara a ninguna persona que no llevase su pase correspondiente. Esta misma medida se mantuvo y sospechamos que se conservará hoy. Y ya que tal celo parece justificado, bueno será que la rigurosidad se observe lo mismo en unas puertas que en otras. Relacionado con el mismo asunto parece que está el viaje de un jefe de la policía barcelonesa a Madrid y otras disposiciones encaminadas a frustrar el complot.

Petición justa

Los empleados subalternos de las audiencias y juzgados, han solicitado las siguientes mejoras, que consideramos justas y atendibles:

Asignación de juzgados de entrada, de 480 pesetas de sueldo actual, a 750 aumento, 270 pesetas.
Idem de id. de ascenso, de 540 pesetas a 850, aumento, 310.
Idem de id. de término de 600 pesetas a 1.000, aumento, 400.
Mozos de estrados de audiencia provincial de 750, a 1.000; aumento, 250.
Alguaciles y porteros de id. id., de 1.000, a 1.250; aumento, 250.
Mozos de estrados de audiencia territorial, de 600, a 1.000; aumento, 400.
Alguaciles y porteros de id. id., de 1.000, a 1.500; aumento, 500.
Porteros mayores de id. id., de 1.250 a 1.750; aumento, 500.
En junto vienen a sumar los aumentos unas 408.000 pesetas, con las que los reclamantes juzgan salvada la precaria situación de 1.283 que constituyen la clase.
Piden también que se forme el cuerpo de subalternos, proyecto presentado ya a las Cortes, estableciendo así el escalafón general, en el que ingresando por la categoría inferior, previo examen, se pueda ascender hasta el Tribunal Supremo.

Esto es lo que reclama la modesta clase de subalternos de juzgados y tribunales, y para conseguirlo han designado una comisión que actualmente se encuentra en Madrid.

Monumento a Rosalía

Haec algún tiempo dimos cuenta de que un gallego *enxebre* que por entonces ocultaba su nombre, deseaba conocer la cantidad que faltaba para concluir el monumento a Rosalía Castro.

Puesto el Sr. Pereira Borrero en relación con el Sr. Fráiz obtuvo de aquél la nota de la cantidad concreta, que faltaba para la terminación del monumento.

El Sr. Fráiz acaba de recibir una carta del Sr. Pereira Borrero y un cheque por las 3.000 pesetas que dijo el señor Fráiz que faltaban, acompañado todo de una carta del Excmo. Sr. D. Leandro Prieto Pereira que es el generoso donante que de este modo salva la conclusión del monumento, pues negándose a fir-

mar el libramiento de los mil pesetas que concedió el anterior presidente del Congreso Sr. Besada, y perdidas las esperanzas de que del Estado se pudiese conseguir nada, muerto Alfredo Vicenti que de ello se había ocupado con Burell y Romáñones, ninguna esperanza de arbitrar recursos quedaba.

El Sr. Prieto Pereira, magistrado jubilado del Tribunal Supremo que es hombre de gran modestia, escribe al señor Fráiz y le dice: No soy hombre de caudal, pero creo que debe honrarse a los espíritus selectos y me ha movido la aparente indiferencia de Galicia ante la memoria de una de sus almas escogidas, como la de Rosalía Castro.

A las felicitaciones y parabienes, y a las alabanzas que en secreto se prodigarán al Sr. Prieto por todo pecho gallego por su prueba de amor a su tierra natal contribuyendo a que se honre a uno de sus preclaros hijos, una la nuestra más sincera.

De Ribadeo

Al ruego hecho por los pescadores, referente a la necesidad de vigilancia en estas rías para evitar el uso de explosivos, que tantos perjuicios ocasionan a la pesca de buena fe, la Superioridad ha dispuesto que un barco de guerra, visite y vigile estas rías a fin de evitar y perseguir esos abusos.

Ha sido muy bien recibida la medida adoptada por el comandante general del apostadero, pues con ella se devuelven la tranquilidad a los nonrados pescadores.

En el cargadero de Puerto Estrecho ha sido instalado el alumbrado eléctrico, con objeto de que luzca las noches en que se realicen operaciones de carga y facilite éstas.

También se iluminarán convenientemente los pasos a nivel comprendidos entre la estación de esta villa y el expreso cargadero.

Además del ayuntamiento de Ribadeo, cuyo acuerdo hemos noticiado ya, los de Villadodríd, Trabada, Barreiros y Villameá han nombrado recaudador de contribuciones a nuestro convecino don Ursinio Enriquez Fernández, probo y celoso funcionario que desde hace varios años viene desempeñando dicho cargo por cuenta de la empresa arrendataria.

Los conocidos industriales D. Antonio Rodríguez Prado y D. Camilo Simal, han solicitado del ayuntamiento autorización para levantar en la Alameda un pabellón, para dedicarlo a café.

Tendrá este salón planta baja y piso alto en dos torrecillas, con dos bonitas fachadas.

En su construcción se utilizarán el ladrillo, cemento, madera y cristal.

Se ha hecho cargo de la escuela pública de niñas de esta villa la maestra interina, de reciente nombramiento, doña María Angustias Fernández.

Con cargamento completo de mineral de hierro, ha salido de este puerto para el de Glasgow el vapor "Dalbattie".

Dicho buque realizó sus operaciones de carga (1.800 toneladas) en 22 horas, pues habiendo atracado al cargadero de la sociedad minera de Villadodríd a las 15 del día 17 de los corrientes, terminábalas a las 13 del 18.

Este hecho acredita al citado cargadero colocándole entre los primeros del Cantábrico respecto a actividad y patentiza el celo y competencia del ingeniero Sr. Gondra y del jefe del mismo cargadero, Sr. Sanjurjo.

Celebrose en esta villa una reunión en el ayuntamiento y presidida por el alcalde, a la que asistieron el presidente de la cámara de comercio y los alcaldes de Vegadeo, San Tirso de Abres, Taramundi, Trabada, Villadodríd y Villameá. Tratóse de pedir el restablecimiento del tren mixto de la tarde, que se ha suprimido en la línea de Villadodríd. Acordose solicitar el concurso para el mejor éxito de los diputados a Cortes por Ribadeo, Mondoñedo, Fonsagrada y Cas Ropel, a cuyos partidos afecta el servicio.

En la audiencia

POR PESCAR CON DINAMITA

Ocupó ayer el banquillo Manuel Pérez González, siendo acusado por el fiscal Sr. Abella y el abogado del Estado Sr. Cereijo, como autor de un delito de daños, que fueron valuados en cien pesetas y otro de infracción de la ley de pesca.

Dicho sujeto fué al mediodía del 28 de julio de 1915 hasta el río Cabe, en Monforte, y en el pozo denominado Menor, arrojó una bomba de dinamita, matando peces por valor de setenta y cinco pesetas.

Apreciando la sgravante número cuatro del Código penal, respecto del segundo delito pidieron ambos acusadores se le impusiese la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por el primero y trescientas pesetas de multa por el otro.

Defendía el letrado Sr. Gayoso Loia,

JUGANDO A LAS CHAPAS

Varios chicos de una parroquia del partido de Chantada, después de cumplir con los preceptos que la Iglesia ordena se guardan los domingos, decidieron entretener sus ocios en el atrio de la Iglesia, jugando a las chapas.

Tiro yo, tiras tú, frases gruesas, argumentos contundentes y uno de los jugadores lesiona lo.

Su contrario, Gamsersindo Pérez, sujeto a procedimiento judicial, compareció ayer ante el tribunal de derecho.

El Sr. Prado Mañobre le acusó pidiéndole la pena de 125 pesetas de multa, por ser menor de 18 años años, defendiéndole el abogado Sr. Fernández Vivero, (D. Ildefonso.)

Noticias militares

Al regimiento infantería de Zaragoza le fueron remitidos 48 costos de menesteres, en grupos de cuatro, con palas y material de cocina para el tren de campaña de dicho cuerpo.

Se autoriza al general de división D. Carlos Prendergast, marqués de Prado Alegre, para que fije su residencia en Madrid en situación de cuartel.

Parece que el ministro de la Guerra tiene el propósito de crear los suboficiales en los cuerpos de carabineros y guardia civil.

Ayer y hoy

Como verán nuestros lectores, hoy comenzamos a publicar, en capítulos, una hermosa novela de nuestro querido compatriota D. Alfredo Rodríguez Antigüedad.

"CACEROS DE ALMAS", suponemos que ha de ser muy del agrado de nuestros lectores, de quienes es ya hace años conocido el Sr. Antigüedad, una de cuyas novelas "Las consecuencias sociales", publicó ya en folletón LA IDEA MODERNA, y que constantemente colabora en estas columnas.

El Sr. Antigüedad, dedica su novela a la notable escritora madrileña señorita D.ª María Berta Quintero, muy conocida en el mundo de las letras y cuya colaboración en este periódico, sería por nosotros tan alta honra como satisfacción para nuestros lectores.

Para que designen el perito que ha de representarles en la tasación, se ha señalado el plazo de ocho días a los propietarios a quienes han de expropiarse fincas con destino a la construcción de los trozos 4.º y 5.º de la carretera de Lugo a la provincial de Villalba a Las Pias.

Uno de estos días serán nombradas las comisiones de funcionarios de Hacienda que han de efectuar la cobranza voluntaria y efectiva de las contribuciones en los diferentes ayuntamientos de esta provincia que tienen créditos pendientes con el Tesoro público.

Los ayuntamientos que son solventes con la Hacienda harán ellos directamente la cobranza de contribuciones e impuestos.

Anoche se desencadenó un fuerte viento sobre esta ciudad, que arrancó algunas losas en los tejados de las casas. De los árboles arrastró muchas hojas marchitas por la proximidad de la estación invernal.

Durante la madrugada ha llovido de modo torrencial.

En la sección correspondiente publicamos el anuncio de un curso de taquigrafía, que abre nuestro querido compañero D. Manuel M. Fole.

Hoy que la enseñanza de la taquigrafía ha adquirido una extensión tan grande como la requieren las exigencias de la vida actual, sobre todo en el comercio, en la Banca, en las empresas mercantiles, encontramos muy plausible el curso taquigráfico que anuncia el amigo Fole, toda vez que esa enseñanza es camino para el porvenir de la juventud.

Los conocimientos de taquigrafía se exigen en las escuelas de comercio y figuran como asignaturas en el plan de estudios de varios centros docentes, pero entrañan además gran importancia como elemento poderoso de general cultura y tienen aplicación práctica inmediata para los alumnos en las universidades, que pueden recoger fácilmente las explicaciones.

Creemos que el amigo Fole tendrá pronto muchos discípulos.

En el sorteo último de la lotería nacional han resultado premiados con 500 pesetas cada uno, los billetes números 11.767 y 13.436, extendidos en la administración principal de esta ciudad.

La prensa de Pontevedra, al dar cuenta del fallecimiento de nuestro amigo el ingeniero D. Rafael Sáenz Díez, registra el pesar que su muerte ha causado allí.

El Sr. Sáenz Díez era un gran espíritu emprendedor y a él se deben entre otras mejoras de Pontevedra, la que representan las obras del puerto de cuya junta era presidente.

Descansen en paz su alma y reiteramos a su familia nuestro pésame.

Para hoy está señalado por la audiencia territorial un pleito del juzgado de Lugo, que litigan D.ª Bacarnación Fernández y D.ª Pilar Rubeiro, sobre pago de pesetas.

El juez que fué de primera instancia de Sarria, D. Angel Regnero, ha sido promovido a magistrado de la audiencia de Valladolid.

Celebró sus bodas de oro con la Orden Franciscana el docto religioso del convento de Santiago Rvdo. P. Fernando, notabilísimo escritor, muy conocido en Lugo, que cuenta actualmente 68 años de edad.

Por la dirección general de Correos y Telégrafos se han dictado disposiciones para evitar que aparezcan en las listas de telegramas detenidos los que se dirigen a personalidades conocidas con insuficientes señas o con la dirección equivocada.

Debe advertirse, sin embargo, que muchos despachos que aparecen en las listas no se devuelven por desconocidos sino por hallarse ausentes los destinatarios.

Como la administración reexpide gratuitamente los telegramas a la nueva residencia del destinatario, es conveniente que éste cuide de dejar sus señas, bien en las oficinas de telégrafos o en las porterías de su casa, hotel, etc.

Se halla en Santiago, con objeto de consultar a varios doctores una dolencia que le aqueja, la monja del convento dominicano de Vivero, Sor Natividad, acompañada del capellán del mismo.

El capital de "Los Previsores", depositado últimamente en el Banco de España, asciende a 38.375.000 pesetas, correspondientes a 308.305 cuotas.

Datos que acreditan el acrecentamiento constante y progresivo de la asociación.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 13 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos tres bultos de pescado.

Sidol.—Insuperable para limpiar metales.

No confundirlo con imitaciones de nombre parecido. De venta en toda España. En bazares, ferreterías, droguerías, cacharrerías, etc.

Por mayor pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasés, Apartado, 257.—Madrid.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. Diez céntimos el paquete SAL VICHY ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Lugo-Salón

Habiendo demostrado muchísimas personas que no han podido asistir a las secciones cinematográficas celebradas ayer jueves, vivimos interés por conocer desde su principio la magnífica película de serie «El Cofre negro» la empresa, accediendo gustosa a sus deseos, ha tomado el acuerdo de proyectar el sábado en las secciones de tarde y noche los cuatro primeros episodios de la misma, cuyos títulos son como sigue:

- 1.º Un collar y una vida.
- 2.º Manos trágicas.
- 3.º La telegafia sin hilos.
- 4.º La fuga del criminal.

PORTELA, Fotógrafo

Armaña, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRÁFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFÍA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑA, 3 Y 5 (bajos)

A causa de la mucha duración del espectáculo las secciones darán principio a las seis y media y nueve y tres cuartos.

Continuará abierto el abono en el comercio del Sr. Mota hasta mañana sábado a las tres de la tarde, hora en que se cerrará definitivamente.

Precios: abono a preferencia para las secciones de tarde y noche 3 pesetas los 14 episodios.

Precios a diario: preferencia, 0'50; silla 0'35; anfiteatro 0'30; general 0'15.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 26:

Nacimientos.—Julio Díaz Peinó, en Lugo, y Jaime Fernández Expósito, en idem.

Defunciones.—D. Ventura Rodríguez Trigo, de 55 años, casado, en Lugo, y Sergio Juan Maro de la Roca, de tres meses, en idem.

Matrimonios.—Severino Díaz López con María Estrella Serén Mazcarralle, en Lugo.

Importante

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

CURSO

DE

Taquigrafía

Desde primero de Noviembre se abre un curso de TAQUIGRAFÍA bajo la dirección de D. MANUEL M. FOLE.

Clases generales para estudiantes, dependientes de comercio, periodistas y empleados.

Plaza de la Nova, 3, 3.º

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Reinz, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, secretaría

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 26.

De Barcelona

Decepción

Dicen de la ciudad condal que el decreto publicado en la «Gaceta» sobre concesión a Barcelona de un depósito franco, ha producido decepción. Se esperaba que se otorgase dicho depósito en condiciones más ventajosas.

Las huelgas

Continúan en el mismo estado las huelgas de ebanistas y fundidores de la capital de Cataluña.

Los patronos se resisten a acceder a las exigencias de los huelguistas.

Uno menos

El periódico «Solidaridad Obrera» suspenderá su publicación.

La causa es la crisis porque pesa la clase obrera, careciendo de fondos para seguir tirando dicho periódico.

Contra un tren

Un atentado

Las autoridades de Huelva practican activas pesquisas para descubrir a los autores del atentado, por medio de la dinamita, cometido contra un tren en la línea de Bullón.

Afortunadamente no se ha registrado desgracia alguna.

El Sr. Cobián

Mejorando

Hállase bastante mejorado en su enfermedad el Sr. Cobián.

Confíase en que no pasarán muchos días sin que vuelva a presidir el Consejo de Estado.

El «Cabo Nao»

Salvamento difícil

El temporal reinante ha causado algunos destrozos en el vapor «Cabo Nao», que embarrancó cerca de Viaroz.

Se hicieron algunas temativas para ponerlo a flote, sin conseguirlo.

Terrible incendio

En Dehovia

Recibense detalles del gran incendio ocurrido en el pueblo francés de Dehovia, próximo a la frontera de San Sebastián.

El voraz elemento incióse en una fábrica de aserrar maderas.

El edificio quedó convertido en cenizas, no obstante los esfuerzos hechos para evitarlo.

Las llamas se propagaron a algunas casitas que ocupaban los obreros.

Desde Irún y Hendaya se enviaron auxilios, consiguiendo la extinción.

Ascienden las pérdidas a una cantidad importante.

Los reformistas

De excursión

El próximo lunes saldrá con dirección a Portugal el jefe de los reformistas.

Va el Sr. Alvarez a realizar su anunciada excursión, acompañado de algunos amigos, por la vecina república.

De política

Consejo de ministros

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en palacio.

Pronunció un extenso discurso al jefe del Gobierno, ocupándose de la cuestión internacional y de la marcha de la guerra.

Dedicó especial atención al asesinato del presidente del Consejo de Austria.

Trató después del estado de los debates parlamentarios y de los proyectos hasta ahora aprobados.

Manifestó que esperaba se aprobasen en breve los presupuestos.

Los ministros sometieron a la firma del Rey varios decretos.

Salvatella candidato

Parece que es cosa resuelta que en la elección de un diputado, que habrá de efectuarse en Granada, presente su candidatura el Sr. Salvatella, apoyado por el Gobierno.

Los conjuncionistas

Dícese que los socialistas se opondrán a que el Sr. Giner de los Ríos asuma la jefatura de la minoría conjuncionista en el Congreso.

Si así ocurriese es posible que surja la ruptura.

Rumor desmentido

Oficialmente se ha desmentido el rumor que circuló entre los políticos de que el Gobierno desea cerrar las Cortes.

Añádase que se apresuraría la aprobación de los presupuestos y tan pronto estuviese legalizada la situación económica se suspenderían las sesiones.

Los presupuestos

Se ha procedido por la comisión de presupuestos de la Cámara popular al reparto de los turnos para la discusión del presupuesto extraordinario.

Maura en palacio

Siguen los comentarios en los círculos políticos acerca de las visitas de Maura a palacio.

Aunque se trata de quitarles importancia, dícese que antes de que finalice el año ocurrirán sucesos de trascendencia.

De Paris

La comisión española

De la capital de Francia participan que continúan recibiendo obsequios los comisionados españoles.

La recepción habida en el ayuntamiento ha resultado brillante, habiéndose pronunciado elocuentes discursos.

De Viena

El criminal Adler

Dicen desde Viena que está siendo muy visitado en la prisión el escritor Fredich Adler.

Se muestra satisfecho de haber dado muerte a Struyh y aparece tranquilo.

La guerra europea

Noticias de Paris

Oficialmente comunican de la capital de Francia las noticias que siguen:

Sigue la lucha encarnizada en la región de Verdún.

Fracasaron algunos ataques de los alemanes, haciéndoles 4 500 prisioneros.

Continuamos nuestro avance. Han sido bombardeados los altos hornos de Hagun y Danga por 16 aviones ingleses.

Defendimos nuestras posiciones en la región de Pragoslava, no obstante la violencia del enemigo, que fué rechazado, lo mismo que en otros sectores.

Obtuvimos algunos progresos en el valle Giul.

Nos hemos replegado hacia Cercamura.

De Salónica

Un aeroplano alemán bombardeó a Chio, causando la muerte a algunas personas.

Los turcos cañonearon el faro de la isla de Parpagas, causando destrozos. Luchamos en Machecove, cogiendo varios prisioneros enemigos.

Evacuando a Trieste

Asegúrase que se ordenó a la población civil que abandone a Trieste.

Esta medida obedece al temor de que sea atacada la ciudad.

La escuadra alemana

Un despacho de Holanda dice que fué vista en aquella costa una división de la escuadra germana.

Sobre ella manobran algunos zepelines.

Barcos identificados

Los submarinos germanos que operan en el mar Arctico se dedican a incendiar los buques que hallan se cargados de madera.

Apelan a este recurso en la imposibilidad de hundirlos.

Buques hundidos

Telegrafían de Copenhague que últimamente fueron echados a pique cinco buques más de nacionalidad noruega por los submarinos germanos.

Empréstitos

El empréstito de Francia ha obtenido una favorable acogida en los Estados Unidos.

También emitirá Inglaterra otro empréstito en Norte América, por 1.300 millones de dólares.

De Rumanía

Desde Bucarest envían estas noticias:

En Oltuz sostuvimos una batalla que alcanzó a todo el frente.

Hicimos prisioneros a 100 oficiales y 500 soldados, con diez ametralladoras.

Estatua derribada

De Amsterdam dicen que en un pueblo de Irlanda fué derribada una estatua de Guillermo III de Inglaterra.

Además se grabaron en el pedestal frases injuriosas para la Gran Bretaña.

ANUNCIOS

Derecho dominio

En muy buenas condiciones se vende un derecho dominio sobre la casa núm. 45 de la calle del Castillo de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en la Ronda de la Coruña, núm. 92, 2.º

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LAS TRIBUTARIAS Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Indispensable al bogado y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Aruario para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

Cuerpo de Correos y Matemáticas en general

HORAS DE MATRICULA:

de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.º, dcha.

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS } VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE,

Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 4.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

KAOL El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

